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初一数学试卷
2021.1
本试卷共6页，共100分．考试时长120分钟．考生务必将答案填涂或写在答题卡上，在试卷上作答无效．考试结束后，将答题卡交回．
一、选择题（共8道小题，每小题2分，共16分）
下列各题均有四个选项，其中只有一个是符合题意的．

1．如果支出50元记作元，那么收入100元记作（    ）




A．元      B．元      C．元      D．元

2．的绝对值是（    ）



A．      B．6      C．      D．
3．下列等式中成立的是（    ）


A．      B．


C．      D．
4．自2020年5月1日《北京市生活垃圾管理条例》实施以来，本市居民家庭厨余垃圾分出量大幅提升，分出量从《条例》实施前的每日309吨，增长至10月份的每日3946吨，增长了约12倍．预计2021年1月（31天）厨余垃圾的日均分出量约为5000吨，那么该月可分出厨余垃圾的总量用科学记数法表示为（    ）




A．      B．      C．      D．
5．下列各数中，是负整数的是（    ）




A．      B．      C．      D．
6．下列几何体中，其主视图是曲线图形的是（    ）
A．[image: 截图_202101261552005SS]      B．[image: 截图_2021012615132013SS]      C．[image: 截图_2021012615182018SS]      D．[image: 截图_2021012615232023SS]


7．如果与是同类项，那么（    ）








A．，      B．，      C．，      D．，
8．用若干根等长的小木棍搭建等边三角形（三边相等的三角形），搭建1个等边三角形最少需要3根小木棍，搭建2个等边三角形最少需要5根小木棍，搭建4个等边三角形最少需要小木棍的根数是（    ）
A．12      B．10      C．9      D．6
二、填空题（共8道小题，每小题2分，共16分）

9．的倒数是__________．


10．比较大小：_______．
11．用列代数式表示“a的3倍与b的和”为________．


12．如果关于x的方程的解是，那么a的值是____________．




13．如图，已知于点O，，那么______________′．
[image: 截图_2021012615382038SS]


14．已知，则的值为___________．
15．如图，政泽同学用剪刀沿直线将一片平整的树叶剪掉一部分，发现剩下树叶的周长比原树叶的周长要小，能正确解释这一现象的数学知识是___________．
[image: 截图_2021012615552055SS]

16．【问题】将化为分数形式．

【探求】步骤①设．

步骤②．


步骤③，则．


步骤④，解得：．

【回答】（1）化为分数形式得________；

（2）化为分数形式得__________．
三、解答题（本题共12道小题，第17-22题，每小题5分，第23-26题，每小题6分，第27、28题，每小题7分，共68分）

17．计算：．

18．计算：．

19．计算：．

20．解方程：．

21．解方程：．
22．在学习了整式的加减后，老师在课堂上布置了一道练习：
	
已知：代数式．



当（1）；（2）；（3）时，从中选择a的一个取值代入代数式求值，看谁算的快．




小丹立马举手说：“我选，结果是2021．因为时，含a的每一项都是0，0和任何有理数相加仍得这个有理数”；

小良随后举手说：“代入1或的结果也是2021”；
小涛思考后举手说：“代入任何一个数的结果都是2021”．
你验证小涛的说法是正确的．
23．补全解题过程．




已知：如图，，，平分．

求的度数．
[image: 截图_2021012615322132SS]


解：∵，，

∴________=_________°．


∵平分，


∴__________．（                ）

∴．

∴________=__________°．
24．如图，已知一条笔直的公路l的附近有A，B，C三个村庄．
（1）画出村庄A，C间距离最短的路线；
（2）加油站D在村庄B，C所在直线与公路l的交点处，画出加油站D的位置；





（3）画出村庄C到公路l的最短路线，作图依据是____________，测量______（精确到）；如果示意图与实际距离的比例尺是1∶200000，通过你的测量和计算，在实际中村庄C到公路l的最短路线为________．
[image: 截图_2021012615552155SS]
25．列方程解应用题．

我国古代数学名著《算法统宗》中有这样一个问题：隔墙听得客分银，不知人数不知银，七两分之多四两，九两分之少半斤．问：人数多少？银子几何？意思是：有若干客人分银若干两，如果每人分7两，还多4两；如果每人分9两，还差8两（题中斤、两为旧制，1斤两）．问：有多少位客人？多少两银子？




26．已知直线l上有A，B，C，D四点，，，点D是线段的中点，根据题意画出图形，并求线段的长．
27．数学课上李老师说：咱们一起来玩儿一个找原点的游戏吧！
（1）如图1，在数轴上标有A，B两点，已知A，B两点所表示的数互为相反数．

①如果点A所表示的数是，那么点B所表示的数是____________；
②在图1中标出原点O的位置；
[image: 截图_2021012615162216SS]
（2）图2是小慧所画的数轴，数轴上标出的点中任意相邻两点间的距离都相等．
根据小慧提供的信息，标出隐藏的原点O的位置，写出此时点C所表示的数是____________；
[image: 截图_2021012615322232SS]
（3）如图3，数轴上标出若干个点，其中点A，B，C，D所表示的数分别为a，b，c，d．

①用a，c表示线段的长为____________；


②如果数轴上标出的若干个点中每相邻两点相距1个单位（如），且．判断此时数轴上的原点是A，B，C，D中的哪一点，并说明理由．
[image: 截图_2021012615422242SS]
28．【概念学习】
规定：求若干个相同的有理数（均不等于0）的除法运算叫做除方．


例如，记作，读作“2的圈3次方”；





再例如，记作，读作“的圈4次方”；一般地，把（，n为大于等于2的整数）记作[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20214126074132.png]，读作“a的圈n次方”．
【初步探究】


（1）直接写出计算结果：_______________，__________；
（2）关于除方，下列说法错误的是____________；
A．任何非零数的圈2次方都等于1；
B．对于任何大于等于2的整数c，[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20214226074234.png][image: ]；

C．；
D．负数的圈奇数次方结果是负数，负数的圈偶数次方结果是正数；
【深入思考】
我们知道，有理数的减法运算可以转化为加法运算，除法运算可以转化为乘法运算，有理数的除方运算如何转化为乘方运算呢？

除方乘方幂的形式
（1）仿照上面的算式，将下列运算结果直接写成幂的形式：


___________；___________；
（2）将一个非零有理数a的圈n次方写成幂的形式为____________；
（3）将[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20214526074514.png]（m为大于等于2的整数）写成的形式为_________．



参考答案
一、选择题（本题共8道小题，每小题2分，共16分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	A
	B
	C
	C
	A
	B
	D
	D


二、填空题（本题共8道小题，每小题2分，共16分）
	题号
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	

	<
	

	1
	69，40
	9
	两点之间，线段最短
	

（1），（2）


三、解答题（本题共12道小题，第17-22题，每小题5分，第23-26题，每小题6分，第27、28题，每小题7分，共68分）

17．解：原式                    2分

                   3分

                      4分

.                          5分

18．解：原式                   3分

                       4分

．                         5分

19．解：原式                   2分

                     3分

                   4分

．                      5分

20．解：．                       2分

．                                4分

．                                 5分

21．解：．                    2分

．                        3分

．                                 4分

．                       5分

22．解：原式              2分

．                                 5分


23．解：∵，，

∴．             2分


∵平分，

∴．（角平分线定义）                   4分

∴．

∴．                   6分
[image: 截图_2021012615162416SS]
24．解：（1）如图所示．             1分
（2）如图所示．              2分
（3）如图所示．                  3分
作图依据：垂线段最短．         4分

．               5分

在实际中村庄C到公路l的最短线路为．                  6分
[image: 截图_2021012615282428SS]
25．解：设有x位客人．                                  1分

根据题意，得：．                           3分

解得：．                                       4分

．                               5分
答：有6位客人，46两银子．                        6分

26．解：（1）当点C在线段的延长线上时，
[image: 截图_2021012615412441SS]                   1分


∵，，

∴．                      2分

∵点D为线段的中点，

∴．                    3分

（2）当点C在线段上时，
[image: 截图_2021012615552455SS]                 4分


∵，，

∴．                  5分

∵点D为线段的中点，

∴．                      6分

综上所述，线段的长为4或1．
27．解：（1）①5．                               1分
②如图1所示．                         2分
[image: 截图_202101261582508SS]
（2）原点O的位置如图2所示．                        3分
[image: 截图_2021012615192519SS]
点C所表示的数是4．                         4分

（3）①．                         5分
②如图3，
[image: 截图_2021012615322532SS]
∵数轴上每相邻两点相距一个单位，

∴．                      6分

∵，

∴．

∴．                                 7分
即数轴上的原点是B点．
28．解：【初步探究】


（1），．                                 2分
（2）C．                                      3分
【深入思考】


（1），．                      5分

（2）．                           6分

（3）．                              7分
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